

# 國立彰化師範大學 102 學年度碩士班招生考試試題

系所：婚姻與家族治療研究所

科目：婚姻、家庭與諮商

☆☆請在答案紙上作答☆☆

共 2 頁，第 1 頁

## 一、解釋名詞：20%

1. LGBTQQ
2. Sternberg—Triangular Theory Love
3. Olson—Circumplex Model
4. Walker—Cycle Theory of Violence

## 二、簡答題：

1. 請說明 Bronfenbrenner (1989) 的生態理論 (Ecological theory)。(20%)
2. 某國小三年教師給小朋友的週末作業為：「週休二日，爸爸媽媽都放假，帶我出去\_\_\_\_\_ (地點) 玩」，以多元文化的角度思考，此敘述句不妥之處有哪些，並請修改為適切的敘述。(10%)

## 三、問答題：50%

1. 請比較後現代三大家庭治療取向 (焦點解決治療、敘事治療、合作取向治療) 之異同？
2. 請以女性主義家族治療來闡述你對下列這對伴侶的案例解析，並提出你對於此案例的初步治療假設與計畫。

小潔說：

昨天我們吵架。我的原因，因為他最近常喝酒。自己說好週一至週五不喝，卻從沒信用，為此我生氣不講話。然而吵架，他說我高興就講話，不爽就不講。吵吵吵，他把手中的遙控器丟出來，丟到我了 (很大力)，他說他是要丟牆壁的，不小心打到我了；但是我很氣啊！我就說那我可以當不小心打回來嗎？於是賞了個耳光給他！他現在比我氣，氣的是~我故意賞他耳光！！請問誰對誰錯，他說的不小心，我是否也能當成故意，如果不小心，怎麼不偏不倚呢？我為我賞的耳光，早上已經道歉；而他沒有跟我道歉，也不領情！

幾乎每次，都是錯少的我先哄他！！現在的我在想我們或許真的不適合。結婚半年，這些爭吵讓我覺得想結束了，或許他也這麼想？？

半年了，面對生小孩的事我很有壓力，好不容易兩個多月沒來，以為有了，結果 MC 來了。我也是求好心切，告訴他，別喝或是少喝試試，看會不會就可以順利懷孕。面對婆婆，她也曾說我是不能生還是不生等等的話，壓力真得很大！！我只是覺得我的出發點沒有錯。以前他喝，我也還好，能包容就包容，或許現在壓力真得很大，導致我不喜歡他喝。我很想說，其實我對不管動手打我還是砸東西，我都有陰影，以前曾經有段感情，唸書談戀愛時的男友，感情的後段，他動手打我，以致我現在，會因為怕，而保護自己，而且也想要公平。

# 國立彰化師範大學 102 學年度碩士班招生考試試題

系所：婚姻與家族治療研究所

科目：婚姻、家庭與諮商

☆☆請在答案紙上作答☆☆

共 2 頁，第 2 頁

一大早我也跟他道歉了，但是他不領情，也冷嘲熱諷，所以又小吵了一下，很快就結束了。不久前我也是傳了訊息跟他說，不管他接不接受，兩人都有錯，我只是做我該做的，誠心跟他道歉。唉！可是仍會有心不甘的感覺，每次被罵沒錯的人，都是我，每次都是我在道歉，而錯的人，連句“對不起”都說不出來。

阿俊說：

這一陣子我和老婆吵架了，因對事情的觀點不同。老婆不喜歡我的小酌。其實，我只是喜歡在辛苦工作一天後喝點兒小酒看看美國職棒。在結婚以前我就是這樣了，她又不是不知道！今天她又碎碎唸，於是兩個人起了口角，我承認我態度不太好兇了點，順手將手中的遙控器揮出去了，她也賞了我一耳光，於是越吵越兇，老婆就跑回娘家去了。隔天我冷靜後我有點後悔當初的態度不太好，於是我就到岳父家要接老婆回家，但我岳父把我關在門外面不讓我進去，最後開了門，我進去後把我罵的狗血淋頭，什麼沒教養、後悔把女兒嫁給我的話都說出來了，連我哥哥父母罵進去了真是氣死我。

我對我岳父真的是有些不爽，尤其是他罵我的一言一語，是我犯了天大的錯誤嗎？是我對我老婆不忠有了外遇嗎？還是我在外面欠下一大筆的債務了嗎？還是我賺了錢都不負擔家用嗎？答案都不是！只不過是夫妻間因觀念的不同處理事情的方式不同而發生口角越吵越兇老婆一氣跑回娘家，我岳父有必要講的那麼難聽那樣的罵我嗎？我真的很氣我岳父母有一大堆的事都無理取鬧，如婚前我買房子他也有意見，房子的錢都是我和我父母出的，但他的意見一大堆，我原本較中意 A 房子但我岳父較中意 B 房子，我岳父一直要我買 B 房子，我真的搞不懂房子是誰出錢買的是誰要住的？連交房子後房子的裝潢他也要管，管太多了吧！不合理自私的事一大堆，所以我不喜歡我岳父母，但我老婆不太高興說我都不跟他回娘家。